

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K -
1 évre	1 K 80 -	3 -	3 -
3 -	3 - 60 -	6 -	6 -
1 évre	7 - 20 -	12 -	12 -

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1., Telefon 208.**
Egyes számok kaphatók: a könyvtárszékben.

Vázsonyi és a Budapesti Hirlap.

Tisztelt Szerkesztő Ur!
Körülbelül tudom, mit mondtott Vázsonyi Vilmos Aradon. Nagyon érdekel: ki — miként fogja fel azt a beszédet és mit szól hozzá. Elolvastam a Budapesti Hirlap nagy apparátusáig megírt vasárnapi vezércikkét. Szídjia Vázsonyit. Elolvastam a Fejérmegyei Napló mai vezércikkét. No haragudjék igen tisztelt Szerkesztő Ur, ha őszinte vagyok s megmondom a véleményemet A Fejérmegyei Napló visszhangja a Budapesti Hirlapnak. Ráismertem. A cikk az ősi dicsőség emlegetése a parvenüvel szemben. A maguk szempontjából igazuk van a gyerekek ne gyalázza a szülőjét. A felcsoperegredt suhanc ne rugdalja meg a tápláló dajkáját. A kiöltözködőt: gigerli ne dobálja sárral azt, aki kimosdata.

Am legyen szabad konstatálnom, hogy Kegyetek nem egy réten kaszálnak Vázsonyi Vilmossal. Ő a mai magyar közeposztályt gyalázza, Kegyetek a régi védelmek. Ő a mostani éhietetlen, stréber, kapaszkodó, magát a dinasztia védőjének feltoló, valójában pedig tőle támogatást váró dzsentrit piszkolja, Kegyetek a régi törökötverő, akadémiát alapító, börtönben, bitófán szenvedő magyarságot védelmezik. Vázsonyi — boesánat a szóért — leköpi a krumpli fonynyadt szárát, Kegyetek meg azt bizonyítgatják, hogy ennek a szárnak értékes gumója — volt. Ezt én is elismerem. Volt, de (már), sajnos, a föld alatt van.

Hogy miként vélekedem erről a nagysúlyú, igazán elevenbevágó kérdéssről, engedje meg, hogy az alábbiakban elmondjam; úgy, amint azt a Budapesti Hirlap cikkének behatása alatt elgondoltam, átéreztem.

Az aradi eltenzéki gyűlésen Vázsonyi Vilmos szokásához híven erősen, sőt ez alkalommal túlerősen kirohant a magyar közeposztály ellen. Valamikor, nem is túlságos régen, Vázsonyi urat ezért a viselkedéséért küllebbítették a képviselőházból, de azóta — hogy-hogy nem

— ez a magyarságot, annak régi büszkeségét, nagy múltját állandóan a gúny vitriolával öntözgető zsidó fiskális újból visszajutott oda, ahova a magyar liberalizmus Lepsényi Miklóst sokkal kisebb bünnért — talán csak botlásért — sohasem eresztette többé vissza.

A régi vetés érik. Aradon Vázsonyi már Apponyi gróf és magyar társai jelenlétében vághatott a magyarság szemeközé úgy, hogy ezért egy becsületesére valamit is adó nemzet egy pillanatig sem tűrné meg tovább kebelében, hazájában azt az embert, aki így viselkedik azt a nemzetet, azt a hazát elfoglaló, fenntartó, vére hullásával védelmező osztállyal szemben.

A Lukács kormányt, annak minden brutális abszolutizmusát támogató s amellett szinmagyarnak viselkedő Budapesti Hirlap mult vasárnap számában fájdalmasan feljajdul ettől az ostorsapástól s „Golgota” címen írt nyolc hasábos vezető cikkében vértönnnyeket sir a támadás felett. Még azt is konstatálja nagy fájdalmában, hogy ha a zsidóságot érné ebben az országban ily inzultus, hát nagy baj lenné belőle. Hát ez igaz. Az azonban, amit a magyar közeposztályról ír, az már nem, vagy legalább, is nem mind igaz. Az a harnacu-millió magyarról álmódó, mindig ábrándozó, mindig a levegőben lebegő Budapesti Hirlap rózsa-színű szemüvegén át van nézve. Hogy itt-amott kegyesen elismeri a magyar közeposztályt egy-két hibáját, az csak altatódal gyöngye nagy gyerekek számára.

A magyar közeposztály züllésnek indult, gerinctelen. Multjában, ha nem is öröm, de dicsőség van, hanem jövőjében igazán nincs remény. Hovatovább egészen megfordíthatjuk a nagy Széchenyi mondását így: Magyarország nem lesz, hanem volt!

Vázsonyinak, sajnos, igaza van. E sorok nem akarnak dióhéjban korrajz lenni; mindössze néhány jellemző s végtelenül szomoró tényrel igazolni — Vázsonyit.

A B. H. ezt írja:

Pírul ez arcunk azokon a gyalázkodásokon, amelyekkel végig-

kurbácsolt bennünket, a historiai Magyarországot, a nagy történelmi magyar közeposztályt, nap nap után, a demokratikus haladás jegyében, amelynek éppen ez a történelmi magyar közeposztály volt a megteremtője.

Ez szabadjutott fel a jobbságot negyvennyolcban, ez vértett el és lett koldussá a kuruc harcokban, ez áldozott legtöbbit a közmívelődésért, midőn a nemzet ujjáébredt, ez tagadta meg a hivataloskodást az alkotmánytörpások idején, vértanu lett Aradnál, Pústen, Kufsteinban és mindenütt, ez alkotta meg a zsidó emancipációt, recepciót, független bróságot, sajtószabadságot, esküdszéket, mindent, ami szabadelvű, nagyszerű és modern Magyarországon.

Közben tönkrement, koldussá lett...

Ez mind igaz, de nem igaz az, hogy ezek a hősiés áldozatok tetők tönkre a magyar közeposztályt, roppantották meg gerincét, juttatták az ehkek harmincadjára, hogy most a Vázsonyiekké büntetlenül megrugdallhassák. Nem erények, nagy, hősiés áldozatok ölnék meg nemzeteket, hanem nagy bűnök. Nem a jobbság felszabadítása, nem a szabadságharc, nem Arad, Kufstein, Olmütz teték a kést a magyar közeposztály torkára, hanem más.

Az a liberalizmus, mely nem hallgatott a nemzete sorsáért aggódó Széchenyi szavára, hanem első teendőjének tartotta a zsidóság emancipálását.

Az a liberalizmus, mely a kilencvenes években teletűdővel hirdette, hogy nem boldog a magyar, míg nem recipiálja a Vázsonyiekat.

Az a liberalizmus, mely, hogy ezt az eljárását igazolja, a Rákosiék jóvoltából az „Aranylakodalom”-ban tömjént gyújtott az immár szerencsésen és teljesen keblükreölelt zsidóságnak, megtevéen a jó „Krausz bácsit” a negyvennyolcas nagy napok hazáért égő, életet, vért, vagyont áldozó zsidósága tipikus, de soha nem létezett képviselőjének s ezenfelül külön könyvet íratott a „zsidóhonvédekről.”

Az a liberalizmus, mely sietett megcsinálni a törvényi a felekezeti-külölségről és polgáriházaságról, de évtizedeken át nem ért rá az éhségből lopásra vete-

medő szegény embert börtönbe záró, de az egész országreszekeket tönkretervő uszorásokat ezer módon kibújni engedő Csemegi kodex gyökeres reformálására.

Az a liberalizmus, mely bizalmas körben ökölbeszorított kézzel szídjia tehetetlenül a zsidót: de a nyilvános életben, a forumon, a legmagasabb állásokban is kezeit dörzsölve barátságosan mosolyog feléje, sőt nyilvánosan, tüntelőle, paroláz a szalonképességtől Malakó—Jeruzálemnyi távolságban álló képviselőivel is, csakhogy felvilágosodottnak lássék.

Az a liberalizmus, mely eltűri, hogy a haza, a nemzet legszentebb tradíciói, legsarkalatosabb törvényei, legtisztéletreméltóbb osztályai és intézményei ellen szabadon lázithasson minden gézengúz; de menten kész eltiporni azt a vakmerőt, ki a polgári házassági aktusra el mer menni szalonkáját nélkül, vagy ott ülve maradni batorodik.

Az a liberalizmus, mely szívesen lát a türelem szent nevében mindenféle állásban mindenféle fajtajú és vallású, életű és felfogású embert, de fogát vacogtatja, ludbört kap és megnyekken, mint a rozoga bicsak, ha arról van szó hogy egy hitét bátran valló, imádkozó, gyónó, áldozó katolikus embert kellene a vasúti bakterónál magasabb állásba elhelyezni vagy ott megtartani.

Az a liberalizmus, mely északnyugati Magyarország becsléletes, hazaszerető katolikus tót népét Nyitránál, Stomfánál, Privigyén 36-48 órán át fagyasztotta, keserítette, végig sértette s ezáltal visszavonhatlanul a magyar államcszmetől elidegenítette s a pánszlávizmus karjaiba kergette, csak azért, hogy ebben a hazában letörje a keresztény politikai mozgalmat.

Az a liberalizmus, mely a nemzet legjobbjainak, a legbecsületesebb embereknek, a legmegbízhatóbb tisztviselőknak a fejét is oda teszi Salome tálcájára, ha azt a szabadkőműves propaganda úgy kívánja.

Az a liberalizmus, mely — hogy csak a legnagyobbakat említsük — a politikában a Wlassichokat, Wekerléket, Tisza Kálmánokat, a tudományban a

Sövegjártó János hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,
AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

Beöthy Zsoltokat, az irodalom-ban a Herczeg Ferencet produkálta, mindmegannyi jó- vagy rosszízű portálót annak a szellemnek, annak az iránynak, mely ma a Vázsonyi Vilmosokban, a Kunfi Zsigmondokban, a Fényes Samukban csúcsosodik ki s packáz a történelmi Magyarország tradícióinak mai hordozóival.

Az a liberalizmus, mely az Eötvös Károlyokkal először megvédelmezte Tiszaszézlárt, aztán megíratta annak tendenciózus, hazug történetét; mely a Várdy Zsigmondokat állította oda a keresztény világnézet feltörő kosának; mely a Darányiakat, az Apponyi Alberteket, a Zichy Nándorokat évtizedeken át a rágalom sarával segített dobálni; amely a Hetet olvassa, Kis Józsefet tartja az új Magyarország legnagyobb költőjének; mely a Vázsonyieket tapsai s az utcai csövesek röhögése mellett köpdöste le ezen nyolcszázkilencvennégyben Vaszary Kolost, Schlauch Lőrincet, a Majláthokat, a Hunyadyakat, a Wenckheimokat ott a muzeum kapujában; mely ma is megharap minden papot s megvédelmez minden zsidót, ahol erre alkalom nyílik; mely báróságokat, nemességeket, főrendiházi tagságokat juttat a Hatvani Deutschnaknak, a megyeri Krauszoknak, a Lánci Leóknak; melynek tipikus képviselője ma is az a főbíró, aki négylovon jár, reggeliz a kaszinóban, kitől az egész járás jobban retteg, mint az Uristentől, de aki a zsidó zsebében lóg, úgy, hogy onnan más ki nem húzza, mint egy ólomgolyó.

Az a liberalizmus, melynek oltárán a Budapesti Hirlap még vasárnapi vezércikkében is tömjént éget s ugy emlegeti, mint a türelmes, haladó, fevilágosodott magyarság legfőbb érdemét és legnagyobb dicsőségét.

De nemcsak ez; megöl miniket más is. Meg az a rövidlátás, mely nem veszi észre, mint vásárolják össze a nemzetiségek a határszéli megyékben északon, keleten, Erdélyben a földbirtokot, hogy ezáltal szilárd alapot teremtsenek az ő centrifugális törekvéseiknek.

Az az élheterőség, mely a szabadpályákat mind másoknak engedi át, jó maga meg bekunyorálja magát valami ócska hivatal poros íróasztala mellé, hogy ott görnyedjen élote fogytáig.

Az az urhatnamság, az a rongyrázás, mely egy-egy duhaj kávéházi vagy falusi ricsaj alkalmával tükröket zúz, poharakat tör össze, pezsgővel öntözi fel a táncterem padlóját, hogy széles jókedvét bebizonyítsa s amelleit a váltók tengerébe fúlad s nem tudja a szabóját, hentesét, mosónőjét kifizetni.

Az az üres henegegés, mely még ma is bankót ragaszt a cigányprimás ábrázatára, ahelyett, hogy azon egy-két becsületes könyvet venne, hogy abból okosodjék s ne maradjon a circumdederunt elhangzásáig a dedőregapja szellemi szintjén.

Az a szellemi, erkölcsi öngyilkosságszámba menő léhaság, mely a legfrivolabb szindarab-

nak a legszívesebben tapsol; a legrongyabb lapból szedi gondolatait s alakítja meggyőződését; a legcédább provokatort pezszteti, annak lovat fogja ki a kocsiából, hogy maga álljon oda a helyőkre.

Mely megtanítja fiait bosztozni, biliárdozni, kártyázni, inni, de tanulni nem; leányait toalettet csinálni, féldélig aludni, korzózni, pezsgőzni, de nem dolgozni, tünni, imádkozni.

Az az üreslelkűség, melynek nincs vallási igénye, mely templomba csak akkor megy, ha a király születésnapján oda hivatalosan meginvitálják, ha Urnapján molyette diszmagyarját kiszellőztetheti, ha valamelyik jóismerősének esküvője alkalmat nyújt neki, hogy ott kifecsegye magát; mely vasárnap — mikor az angol, a német, a svéd bibliát olvas — mulat, vadászni jár vagy alszik.

Ilyen néppel nem áll fenn ország. Ugy látszik, ma is csak a Vilmos császár kardja tartja még bennünk a lelket s jaj nekünk, ha egyszer ez a kard nem száll ki többé hüvelyéből a védelmünkre. Hazánk őthatod részét veszi körül az a hatalmas szláv és román gyűrű, melyben, ha korban nem is, de erőben fiatal népek rettentő energiája, öntudata feszül s abban a pillanatban morzsol szét bennünket, mikor ebben a nagy hatalmak nem látják többé az európai egyensúly veszedelmét.

S ezen nem segít többé sem a Tisza erős keze, sem a Lukács furfangos esze, sem Apponyi idealismusa, sem a Budapesti Hirlap panaszkodó siráma.

Szűtte vén fa vagyunk; megörölt bennünket belülről az erkölctelenség, az urhatnamság és a szabadelvűség. Csak a ledőlés van már hátra.

Hanem azért fáj — s ebben az egyben igaz van a Budapesti Hirlapnak — hogy most azok rúgnak a beteg oroszán, akik a mi zsirunkon, a mi vérünkön hirtak nagyra, kövérre.

De ennek is mi vagyunk az okai. Ezt is megérdemeltük. Szigma.

Uj városatyák.

Székesfehérvárnak 1913. évi városi törvényhatósági bizottsága tegnap ült össze először a városház nagytermében. A múlt évből hiányzanak s viszont újak vannak. A változás ez: A múlt évi virilis bizottsági tagok közül kimaradtak: Antal János, Barnai Ignác, Basch Adolf, Engel Sándor, Gánóczy Flóris, Gerenday Gyula, Lukács Sándor, Perl Rezső és Schubert Emil. Uj virilisták: Elek Gyula, Imrich Viktor, dr. Löwy Márk, Nyári Gábor, Pick Rezső, Say József, Tar József, Várdy Ignác, Weisz Gyula, Wollner

Sándor. Uj választott bizottsági tag dr. Hajós Rezső, hivatalból uj bizottsági tag Körmeny Péter közgazdasági felügyelő.

A PALLÓS-ÜGY SZÁLAI Székesfehérvárott.

Pallós! Van-e ki e nevet nem ismeri? Ma már az egész világ erről a hatmillió csalárról beszél. Lapok, ügyvédek, képviselők, bankok nyilatkoznak, cikkeznek, gyanúsítanak. Egy-két nap alatt oda fejlődik a dolog, hogy közgazdaságunk egészben, politikai világunk pedig nagyrészt bele lesz rántva a világcsalás sarába.

Ebben a sárpokolban még azok jártak talán legjobban, akiknek csak pénzét manipulálta el Pallós. Ezek közé tartozik a Székesfehérvári Közgazdasági Bank is, mely negyedmillió koronával van érdekelve. Ennek fedezetül szolgál a tabi téglagyár, melyre a kincstár az árverést f. hó 22-ére tűzte ki. Az árverést azonban nem lehetett megtartani, mivel a Közgazdasági Bank, melynek követelése második helyen van betáblázva, igénykeresetet jelentett be. Sokat ugyan aligha fognak ebből a gyárból kihozni, mert anyag alig van a telepen. A Közgazdasági Bank, ha károsodik is, tulajdonosan nem fogja ezt megérezni, mivel üzletmenetének jósága elbirja ezt a veszteséget.

Ujabb irányok a magyar irodalomban.

Toma István beszéde a belv. kath. kör Élet-estélyén.

Vége.

Tehát ez nem magyar csak magyar nyelven írt irodalom.

Van-e lehetősége e ma népszerű tehetséges emberekkel szemben egy más irodalomnak.

Igen. Ez is új irodalom. Ez is ugyanolyan modern — ez is naturalista lehet — de más.

Az angol és orosz irodalom! A minta, melyen elindult — dekadens. — Kimerült. Ott már jogosultságát veszítette:

Mi okozta ezt?

Erkölcsei fogyatékossága. „Tisztán irodalmi szempontból a realista irodalom meglakolt erkölcsi fogyatékosságáért az által, hogy csak részlegesen és eltorzítva ábrázolta előttünk a világot, legkör és távlatok nélkül. A teremtés teendőinek csak az első felét teljesítette: meggyúrta, átfarmálta a sarat, kivett belője mindent, amit kivehetett, de elfeledte belé lehelni azt a lehetetet, mely élő lelket al-

kot.” Elszárad, elvész. „Az izlés változatai középette az emberi lény alapjában nem változik meg, örökké érzi a rokonszenv és remény szükségét: Csak e nemes gyöngeségeknél fogva lehet minket meghódítani és igazában csak így, ha felemelnek minket a földről. A ki lealacsonyít bennünket és megcsontítja reményeinket ideig, óráig bizonyonnyal mulatathat, de nem lesz képes hosszabb időre lebilincselni.”

És most, amikor ez irodalmi irány képviselői külföldi sikereket aratnak, nem akarom a kisebb Salten kritikáját közölni. Vogne: „Hogy a mi óriási regény termésünk még dicsekedhetik azzal, hogy a nagy könyvpiacokon diadalmaszkodik, vásárolják szokásból, vagy divatból és mulatnak rajta egy percig, de kevés kivétellel az a könyv, mely hat és táplál, amely komoly számba megy, amelyet a család körében olvasunk és a mely időjárálával időmítja az elméket: ez a könyv többé nem Párisból jön... A mi irodalmunk ép oly szerencsétlen, mint a világ feletti anyagi uradalomtól megfosztott politikánk és hibái által elhagyja veszni azt a szellemi uralmat, mely a mi kétségtelen örökségünk volt.

Az angol és francia orosz irodalom vette át. Mi e siker titka? Az erkölcsi talaj, mely az evangélium igazságaiból tevődik össze. A hit mely célt ismer. Az akarat a jóra, a jobbra, az ideálisra! Az a nagy szánalom a világ szenvedése, az ember nyomorúsága iránt mely Geor Elistban Theke-nyban, Dikeusben, Gogoly Turgenyev Tolstojban és s Doostojevszkyban eszmévé magasztosul.

Irók, akik nemcsak a művészetet de az embereket, a társadalmat, országot, népük, fajuk nagyságát szeretik.

Ennek a vallási eredetnek tulajdonítottam azt az erkölcsi szellemet, mely nem szánt meg az angol regényt megkülönböztetni, még a legmerészebb vagy legtechnikusabb művekben is és azt állítottam, hogy a realizmus, amely teljesen elfogadható ha ez elem termékeny tömeg ettől megfosztva csak alsóbbrendű, gyermekes és erkölctelen műveket hozhat létre.

Ha „valamennyi kívülről behozott, a skeptikusok, fatalisták, pozitivisták tanainak a szele ide s tova lengeti őket, mint a nádszál, de a szívük rejtekében mindig keresztények maradnak.

„Ha a legsajátszerűbb könyveiken végignéznünk megsejtünk a a fősomszédságukban egy irányadó könyvet, amely felé a többi gravitál, ez az a tiszteletreméltó kötet amelyet a szt. pétervári császári könyvtár diszhelyén láthatunk: Nowgorodi Osztromir, Evangeliuma; a nemzeti irodalom legújabb termékei középette, ez a könyv jelképezi a forrásukat s a szellemüket.

Ott, ahol mi hajótörést szenvedtünk, (a realizmusban) az angolok és oroszok sikert arattak, mert egész kiterjedésében követték a teremtés szabályát, sárból formáltak az embert, de bele lehelték az élet leheltet és „élő lelkeket” alkottak.

Ezek a példák mutatják az új igazi magyar irodalom lehetőségét és nagyrahitottségét.

Vérrel, fájdalommal, vajudással, tajtékos hullámmással, az eresztékek

recségével, a föld megindulásával most indul meg egy új Magyarország, egy új magyar társadalom kialakulása. A régi keresztény volt, az új, ha nem akar elpusztulni, kell, hogy még keresztényebb legyen, mert csak az evangélium elvei lehetnek alapjai. Ennek az új világnak katasztrófái és fejlődései vannak. Mi nem vállaljuk a pusztulás rémeinek irodalmi határozását, nekünk nem kell az összekötő társadalom sebének, fekélyeinek látványa, mi a századvégtől maradt szerelmi eltvelyedések kronikájának írására nem pályázunk. Orvosi láttelek irodalmi megfogalmazása nem a mi ambícióink.

Részvétellel vagyunk eltelve saját korunk iránt a tömegek közt apostoli szívvel járva Krisztussal mondjuk: misereor super turbam, lehajlunk a szenvedéshez a vizsgálatás szavával, a csüggedésközvetlenket öntünk, de a világosságunk a hit. Tudjuk, hogy éjszakában járunk, de a hajnal dalát énekeltük. Vállaljuk a magvető munkáját — ha tudjuk is, hogy kis erőnknel fogva van látjuk az aratást.

Városi közgyűlés.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága tegnap délután 3 órákor tartotta ez évben első rendes közgyűlését gróf Széchenyi Viktor főispán elnöklétével. A főispán üdvözölte az új városi bizottsági tagokat.

Dr. Holly Géza és dr. Csöppentzky Mihály városi bizottsági tagok indítványt adtak be a déli vasúti telepek kerelme ügyében. A közgyűlés az indítványok tárgyalását a márciusi közgyűlésre halasztotta el.

Kovács Armin Sándor városi bizottsági tagnak a piaci szabályrendeletre vonatkozó indítványát olvasta fel a főjegyző. Kovács Armin Sándor röviden megindokolta, hogy a piaci szab. rendelet azért kívánja módosítani, mert az 1909-ben kiadott szabályrendelet intézkedései a mai viszonyoknak már nem felelnek meg. A közgyűlés az ügy előkészítésére bizottságot küldött ki.

Tóth Aladár és társai azt indítványozták, hogy a közgyűléseket ezentul hétfő vagy keddi napon tartsa a város. Farkasdy Dezső az indítványnak napirendről való levételét indítványozza, szerinte a polgármester közgyűlései határozat nélkül is eleget tehet a kérelmezők ebbeli óhajának. Ugyancsak feleslegesnek tartja az indítvány tárgyalását a polgármester is. Szavazásra kerülő a sor, a többség a napirendről való levétel mellett foglalt állást.

A központi választmányban az elhalt dr. Rádai Lajos helyét titkos szavazással töltötték be.

A szavazás folyik.

HIREK.

Naptár.

Január 31. Péntek.
R. Kath. Nól. Péter.
Pro: Nól. Péter.
Gör.: Marcián.
Nap kel: 7 ó. 31. nyugszik 4 ó. 57.
Hold kel: 3 ó. 22 nyugszik 11 ó. 23.

Farsangi naptár.

- Február 1. Kőrösolya Egylet táncestélye. Magyar Király.
Február 1. Rokkiant egyet helyi fiók pénz társulat tea-estélye Laczkovits-vendéglő.
Február 1. Önkéntes tűzoltók és mentők egyesületének táncmulatsága. A Fehérbányában.
Február 1. Felsővárosi és vízvárosi olvasó kör táncvigalma Vásár-tér 23.
Február 1. Keresztény Kereskedelmi Alkalmazottak Körének tea-estélye, Szent Imre-terem.
Február 2. Polgari dalkör hangversenyyel egybekötött táncestélye. Szonstván terem.
Február 2. Szentkoronás Vasutas Szövetség bálja. Magyar Király.
Kath. Legényegylet táncfűzőkéje.
Február 3. Belv. Kath. Kör. teaestélye.
Február 3. A Székesfehérvári Kérekpár Egysület teaestélye Latzkovits vendéglő.
Február 4. Iparoskor házimulatsága.

Margit-napja Alcsuton. Az alcsuti főhercegi udvari templomban Margit főhercegnő névi napja alkalmából háláadó isteniszteletre gyűlt egybe az ott időző főhercegi család az oratorumban elhelyezkedve, míg az uradalmi tisztség Szkalla Ferenc főhercegi uradalmi felügyelővel, továbbá az udvari személyzet, a kegyuri iskolák mindkét nem-beli tanulóit előjáróikkal foglalták helyet. A háláadó szentmisét Pintér Ferenc p. kamarás, udvari lelkész mutatta be, melynek végén „Te Deum“-ot intonált oratóriával.

Teaestély. A belvárosi katolikus kör, mint már jeleztük február 3-án tartja teaestélyét, melyre a rendezőség már kiküldötte a meghívókat. Akik meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, sziveskedjenek ezen szándékukat a belvárosi katolikus kör titkári hivatalánál jelezni. Az estély műsora, mely pont 8 órakor kezdődik, a következő:

1. Kabaré. Előadják a *Pesti szent Imre Kollégium tagjai.*
2. Magánjelenet. Előadja: *Rajhathy Kornélia.*
3. a) Hubay J. Szerelnem itt hagyni ezt a fányas világot...
b) Csiky: Bánkudás.
c) Hubay J.: Rózsabokor a domboldalon...

Éneklő: *Rákos Mici* hangverseny-énekessző, zongorán kíséri: *Kovács Stejke.*

4. Konyha-Koncert. Előadják: Gerő Lina, Kalmár Irma, Kovács Irén, Kossy Emmi, Mráz Hilda, Takácsi Nagy Melánia, Szauder Lulu és Mici, Schintzer Irén, Wagner Paula, Bierbauer László, Fleischer Géza, Havranek Lajos, Klincsek Iván, Semsey István dr., Stark József, Sztrétkó Ede. Zongorán kíséri: Havranek László.

Vegye meg a „Népujság“ legújabb számát, mely tele van a legkiválóbb írók cikkeivel és összefoglaló beszámolóval nyújt a politikai dolgokról és a háború állásáról. Kapható Horváthné-Rónainé üzletében, Kosuth-utca 15.

A vármegyéről. A *tiszti nyugdíj választmány* január hó 31-én d. e. 9 órakor a vármegyeyi t. nyugdíj választmány a vármegyeház földszinti kistermében ülést tart. Hajós József mőri járási irnok nyugdíj kérvénye. Kisk. Schöber Irén kérvénye.

A jegyzői nyugdíjválasztmány január 31-én d. e. fél 10 órakor a vármegyeház földszinti kistermében ülést tart. Özv. Juhász Istvánné nyugdíjkérvénye. Gelsei Biró Imre segélykérvénye.

A vármegyeyi utádoztottság febr. 7-én d. e. 10 órakor ülést tart.

Teaestély. A Székesfehérvári Keresztény Keresk. Alk. kör február 1-én (szombaton) este 9 órakor a Szent Imre-teremben teaestélyt rendez. Meghívókat nem küldenek szét. Belépődíj a tea és sonka árával együtt 1 kor. 60 fillér.

Kérelem. Felkérem a Székesfehérvári Jótékony Nőegyesület t. tagjait, hogy egyesületünk által 1913. évi február hó 2-án délután 3 órakor a város-ház nagytermében rendezendő táogysorsjáték sikerének előmozdításához nyeresémtárgyak adományozása által hozzájárulni sziveskedjenek. A nyeresémtárgyak özv. dr. Dubovszky Károlyné lakására küldendők (Megyeházter. 9.) legkésőbb január hó 31-ig, ahol a nyeresémtárgyak a t. közönség által a ház-as napjáig megtekinthetők. *Szögyény-Marich Julia*, védnök.

Névváltoztatás. Hirschler Manó nazyperkátal lakos vezetéknevét Hetényire változtatta.

A sikkasztó póstagyakornok. A budapesti rendőrség tegnap ismét értesítette a székesfehérvári rendőrséget, hogy Bató István még mindig nem jelentkezett. A fővárosi rendőrség keresi s bár Budapesten bujdosik, mégsem tudják elfogni. Bató tegnap ismét küldött levelet szüleinek.

Minden pénteken Friss DUNAI ponty, BALATONI fogas, süllő és csuka kapható. Hirtling Kálmán csemege üzletében. Telefon 207.

Feljelentett vezérigazgató. A budapesti rendőrség néhány hét óta egy nagyarányúnak látszó bűnügyben nyomoz. A Vízmérő és Fémáru gyár Részvénytársaság ellen ugyanis egész halom feljelentés érkezett a rendőrségre. A részvénytársaságot Kunz Ferenc alapította, ki azzal a kikötéssel kapta meg a főváros részére való vízműoraszállítás, hogy azokat itthon kell készíteni. Kunz azonban Boroszlóba hozatta az órákat és azokat szállította a fővárosnak. Ennek idején ebből nagy bűnpénz is keletkezett, Kunz Ferenc azonban valahogy kilátozott a kelepceből és a gyár tovább folytatta üzemet. 1911. elején azután a gyár fizetési nehézségekkel kezdett küzdeni és sehogy sem tudta hitelezőit kielégíteni. Ekor történt, hogy Kunz Marosvásárhely város részéről több megrendelést kapott s ennek alapján sikerült több fővárosi pénzintézetől készpénzért koronás kölcsönt szereznie. Hogy könnyebben jusson a pénzhez, a marosvásárhelyi feladóvevényeket meghamisította. Am a 200.000 korona sem volt elegendő, hogy Kunz összehalmozdított bajai-

ból kilátozott, ezért 1400 darab hamis 500 koronás részvényt bocsátott ki és elhelyezte ügyfeleinél. A hamis részvények tulajdonosai rájöttek a turpisságra és feljelentették Kunzot sikkasztás és okráthamisítás címén. Ilyenformán feljelentést tett ellene a székesfehérvári Bernstein és Káldor-cég.

Baleset. Szabó György 65 éves székesfehérvári lakos napszám szerdán munkaközben 2 kocsi közé került és súlyosabb sérüléseket szenvedett. A Szent György kórházban ápolják.

A székesfehérvári famunkások február 7-én a Laczkovits-féle vendéglőben gyűlést tartanak. Tárgy: A famunkások helyzete, a politikai helyzet, és az általános sztrájk.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé és tea üzlete a FIUMEI kávébehozatal. Telefon 250.

Örömvonaton a székesfehérváriaknak. A kereskedelmi minisztérium vasuti osztályában mindig nagy gondot okoz, mikép feleljen meg az államvasut annak a nagyszámú, sokszor ellentétes igényeknek, melyeket a közönség a vonatuk menetrendje dolgában táplál. A most készülő nyári menetrendből a budapest—adony-szabolcsi kettős sín-pár, a székesfehérváriaknak nagy örömet. A máv. erre kívánja terelni a budepest—gráci forgalmat, melyeket a közönség a vonatuk menetrendje dolgában táplál. A most készülő nyári menetrendből a budapest—adony-szabolcsi kettős sín-pár, a székesfehérváriaknak nagy örömet. A máv. erre kívánja terelni a budepest—gráci forgalmat, melyeket a közönség a vonatuk menetrendje dolgában táplál. A most készülő nyári menetrendből a budapest—adony-szabolcsi kettős sín-pár, a székesfehérváriaknak nagy örömet. A máv. erre kívánja terelni a budepest—gráci forgalmat, melyeket a közönség a vonatuk menetrendje dolgában táplál.

Értesítés. A Székesfehérvári Kölesönös Segélyező Egylet igazgatósága ezúton is értesíti t. tagjait, hogy a hat év elmúltával végelszámolásra került 1907. évi társulat vagyon kifizetése folyó évi február 3, 4 és 5-ik napján d. u. 2-től 5-ig történik.

Leszakadt a hid. Szomorú a vándorköszörüs élete. Járja a falukat, dolgozik kézzel-lábbal, hogy a mindennapi kenyere meglegyen. Ilyen vándorköszörüs volt Szinczinger György 66 éves győri illetőségű ember is, aki a napokban Polgárdin próbált szerencsét. Tegnap, mikor el akarta hagyni a falut, egy patak korhadt hidján vitte keresztül az utja. Alig hogy ráment taligájával, a szuete fa leszakadt alatta és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy nem tudott felkelni. Az arra vetődött emberek értesítették a közönség előjáróságát, amely a székesfehérvári Szent György kórházba szállította a szerencsétlen köszörüst.

Az ördög bibliája. A seregélyesi Vajda féle korcsmában Sallai Mészö, Páldics Imre, Varga János, Mikus István és Török József seregélyist lakosok vígan lapozták az Ördög 32 levelű bibliájában, mikor beléptek a csend kákasztolias éber-őrei, lefogalták a bankot s a kártyákat tiltott szerencsejáték miatt feljelentették.

Elesett a jagen. Csizmazi János 69 éves leszakasztógyörgyhőz tartozó ránkhegyi lakos tegnap egy befagyott pocsolvány ment keresztül, miközben elcsúszott s oly szerencsétlenül esett el, hogy balába eltört. Beszállították a Szent György kórházba.

Allatgészségügy. Sárszentmihályon és Szabadbattyánban megszűnt a sejtésvész.

— **Elűnt asszony.** Hackfeller Imréné szül. Kasala Mária folyó január hó 19-én d. u. 4 órakor anyósának özv. Hackfeller Mihályné lovasberényi lakásáról ismeretlen helyre távozott és azóta nem tért vissza. Miután nevezett buskomorságban van, a körözését a székesfehérvári főszolgabírói hivatal elrendelte és megkereste az összes hatóságokat, hogy a nyomozást megindítani és feltalálás esetén a hivatali sürgönyileg értesítsék. Személyleírás: Kora: 56 éves. Arca: barna. Hajja: fekete, homloka felett kócos és fején levő nyári zöldvirágos piros fejkendője alól kilátszik. Fogai: elől mind töredezett rosszak. Ruhája, gallérja földig érő elől kapcsolós, szürkés-kék gallér, szoknyája kék barchet, köténye rézkék fodros. Beszél magyarul és keveset németül.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a., a Zirci templommal szemben).

— **Vesztett macska.** Kápolnányéken tegnapelőtt délután egy macska megveszelt. Megmárt egy embert és több állatot. A veszedelmes állatot agyonverték és sürgönyileg értesítették a székesfehérvári főszolgabírói hivatalt, ahonnan tegnap ment ki Nyékre az állatorvos, hogy a macska hulláját felboncolja és a szükséges intézkedéseket megtegye.

Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

Egyesületi élet.

A munkás kongregáció február havi közös szent áldozását vasárnap 8 órakor a Jézus szent Szíve templomban fogja végezni. Szombaton d. u. fél 6 órakor ugyanott gyónatás lesz.

Mulatság. A mányi róm. kath. olvasókör január 26-án saját helyiségében sikerült zártkörű táncmulatságot rendezett, melynek tiszta jövedelme könyvtára gyarapítására fordították.

A Népszövetség gyűlése nagybőjt első vasárnap délutánján lesz.

Színház.

Jan. 30.

Hoffmann meséi. Opera 4 felvonásban. Irtó Jules Barbier Offenbach zenéjével. Mikor a fagyos, sáros tél után ránk virrad az elsőhavaszi napsugár, kellemes, felemelő, éltető érzés tölti el az ember egész bensőjét. Valami ilyesmit éreztünk a tegnapi operán estén. Végre a sok bretilizés után kaptunk mi is egy kis napsugarat, egy kis művészetet. Hoffmann meséi ünnepi esté varázsolta az 57 ik előadást. Offenbach muzsikája pedig minket varázsolta el. Az ünnepi esthez kétségkívül nagyban hozzájárult Nagy Gyula, az uppsai nép színház tenoristájának vendégszereplése. Nagy évekket ezelőtt a helybeli színháznál működött, mint jó ismerőst meleg óvációjával fogadta a közönség. Művészi játékát finom és szép tenorhangja nagyban emeli. Hangterjedelmének dimenziója nem nagy ugyan, de annál kellemesebb. Egy kiváló előnye van, a szavakat szépen és tisztán ejti ki, úgy, hogy szöveget mindig jól meg lehet

érteni. És ez különösen feltűnt nekünk, mert már nálunk csak melodrázni szokás érthetetlen szöveggel, amelyben főleg Érczkövy a vezető. Reméljük, hogy megtanulták Nagytól a tiszta kiejtést.

A játékért az összes szereplőket dicséret illeti. Valamennyi egész erővel és tehetséggel dolgozott. Nagy volt a vezető, a pártnerék a méltó kövefők. Jászai valóságos remekelt. Enekéért tündető ovációban részesült. Érczkövy, Szántó, Zilahy szintén művészi játékot produkáltak. A főszereplők a tapsoknak mindenféle fajta változtatásban részesültek. Eltekintve néhány eltaktusozást mindnyájan szépen énekeltek és játszottak. Kivételesen a kar sem blamált magát.

Meg kell még említenünk a zenekar buzgósságát, amely természetesen a karmestert dicséri. Néha azonban a pianó szívesen vengőnk, különösen a halkabb énekeknel.

Ilyen estéket gyakran szívesen látunk. (.)

Heti műsor:

Péntek. Éva.
Szombat. Suhanc.

A prérhirdetések.

Prérhirdetések előre fizetendők.

Eladó a felsővárosban — elutazás miatt — jövedelmező ház (9 szoba, 4 honyha, pince, kert stb.) 7 évig 7 évig adómentes. Bővebbet Özv. Fürstné Ösz-utca 24.

Budai-uton jó forgalmu helyen két kemenczés sütőde május 1-ére kiadó. Bővebb felvilágosítást ad Csitkey József Déli vasuti műhely.

Eladó bérkocsik! A következő egyfogatu bérkocsik eladók és állomás helyeken megtekinthetők: 55, 57, 27, 4, 20, 34, 59, 16, 8, 11.

Vágóhididülőben tisztán tég-lából épített 2-ik ház egy rétel szabadkézből eladó. Tudakozni ugyanott lehet. Pap Istvánnál.

Kétszobás lakás május 1-re (esetleg azonnal) kiadó Széchenyi-u. 26. sz. alatt.

Lapok, folyóiratok megrendelhetők Horváthné és Rónainé papírüzletében, Kossuth-u. 15.

Emberbarátok! 92 éves, nyomorban élő aggastyán bármilyen csekély segélyt kér. Cim: Türr József Palánka. (Bácska.)

Rác-utca 8-ik számú ház szabadkézből eladó, tudakozni ugyanott lehet a tulajdonosnál.

Két szántóföldet a sárkánykúti dülőben egy szántóföldet az elsőaljáró dülőben készpénzfizetés mellett bérbead Szalay Károly a Fejérmegyei Takarékpénztárban.

Egy jó házból való fiu tanulót felvételik Burg Hermann úveg és porcellán kereskedőnél Buzapiac.

Alkotmány, a legjobb magyar napilap, kapható Horváthné és Rónainé Kossuth-utcai üzletében.

KIRÁLY ERNŐ MŰLAT.



Sokszor ugy szeretnék sirni, „Futóbolond” és „Temetés volt a fatuban”

legujabb, sikerült felvételek, kétoldalu hanglemezen, kizárólag egyedül csakis Wágner „Hangszer-Király”-nál (Budapest, József-körút 15.) kaphatók. A „Columbia” lemezek főraktára. Használt lemezeket ráfizetés nélkül becsérél. Legolcsóbban javít. Telefon. Kérje a 68. sz. díszfőárjegyzéket. Figyeljen jól a Wágner névre.

Kath. Háziaszonyok Cselédotthona, Csonka-utca 1./B.

Bejárónők és mindenféle lányok helyet keresnek. Intézetünkben fehérnemű tisztítását u. m. gal-lérok, kézelők, ingek stb. tisztítását pontosan és legutányosabb eszközzeljük, — Harisnyák javítását és új harisnyák gépen kötését a legutányosabban elvállaljuk.

Varrógépjavítások
műhelyünkben gyorsan és stakszerűen készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Kádorutca, Tűlényhi-út

LEGSZEBB ajándék

egy jó és mégis olcsó zongora, vagy pianinó.



Használt, de jókarban levő zongorákat veszek és eladok.

Egy mahagóni pianinó ugyanolyan szerkezettel eladó.

ROSENSTEIN

Iskola-u. 6. Telefon 291.

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.
Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA, rüdtulajdonos.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ün-nep és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Naponként dé-lután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

- Gőzfürdő —60
- Gyermekek 10 évig . . . —30
- Porcellán kád 1—
- Cinkád —80
- Hideg-gyógyfürdő . . . —60
- Iszapfürdő 2—
- Szénsavas-fürdő 2—
- Sósifürdő 120

BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőz-fürdőjegy 5 K, 10 db. por-cellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.